



正月初一,龙年红红火火。有那么一群人,他们开门送“福”,只为更多的人过好祥和春节长假——他们,或是乡村创客的一员,开门迎客期待更多人爱上舟山;他们,或是交通要站的一员,开门送“福”希望万事兴“龙”;他们,或是餐饮行业的一员,开门送“龙”祝愿龙年龙行龘龘;龙年首日,一个个平凡的人,送出祝福把日子过成了诗……

新春基层 开门送福

夜排档老板陈娜:赠“龙馒头”,祝愿顾客龙行龘龘

□记者 陈逸麟 文/摄

昨天是龙年正月初一,下午5时,余晖洒落在沈家门渔港,滨港路上车来车往,人声鼎沸,好不热闹,沈家门夜排档各家档口早已开门迎客。早游普陀山,晚吃夜排档,成为不少游客来舟的第一选择。

在夜排档4号档口,老板陈娜手拿菜单,正向外地游客介绍舟山海鲜的特色吃法。店内,十几张大圆桌已经有半数坐满,清蒸带鱼、红烧黄鱼、葱油梭子蟹……一道道饕餮美味轮番上桌。

“娜姐,馒头蒸好喽!”“好嘞。”陈娜打开蒸笼,里面两盘形态各异的面食正冒着热气。其中一盘,红色的大馒头上盘绕了一条腾云驾雾的中国龙;另一盘上摆满了包含福袋、龙等元素的小馒头,制作精美,令人食欲大开。

“来来来,这是今天免费赠送的‘龙馒头’,每桌都有,祝你们新的一年新年快乐,龙腾虎跃,龙行龘龘。”端上热气腾腾的馒头(见图),陈娜走向了店里的一桌桌客人,一句句祝福飞快



她地她嘴里蹦出,赢得了满堂喝彩。蒸汽升腾间,来自天南海北的市民、游客纷纷举杯欢庆,觥筹交错,满满的人间烟火气。“很惊喜!龙年送龙,寓意非常好,非常

贴合节日的气氛。”正在用餐的顾客唐晓天点赞道。

为了这个惊喜,陈娜已经策划了不少日子。“前两年疫情影响比较大,我们餐饮行业大都不好过。今年是疫情后首个完全不受影响的春节,我就在想,初一第一天开业时,送点今年网上很火的龙馒头给客人,讨个好彩头。”陈娜笑着告诉记者,正月初一、初二、初三到她店里用餐的顾客,每桌都将免费获赠一份。

1998年,20多岁的陈娜离开桃花岛嫁到沈家门,并开始经营夜排档。她见证着沈家门夜排档的一次次变迁,也更感经营不易。

去年春节,提升改造后的沈家门海鲜夜排档重新开业,从东港半洞,西至中兴路口,沿滨港路一字排开,48家档口绵延约一公里。“阳光菜单”、“阳光厨房”一应俱全,监管更到位,行业更规范,消费者也更加放心。

“新的一年,半洞码头也快要开放了,我对我们这里的生意充满信心。”陈娜的笑声格外爽朗。

机场地勤陆静:送上“福”字,祝愿旅客万事兴“龙”

□记者 刘一乐/文 张磊/摄

龙年元素的抽奖墙、喜庆的灯笼、到处悬挂的福字……普陀山机场候机大厅里年味浓浓。

正月初一,上午7时30分,机场国内航站楼已是人头攒动。旅客们推着行李箱步履匆匆。

7时40分,从普陀山机场出发的首个新春航班开始办理值机手续。这是普陀山机场地勤人员陆静,在新春值守的第一个航班。

昨天,她比平时早起了半小时,提前来到值机柜台,检查设施设备,查看各项流程,确保旅客在回家路上感受到便捷和温暖。

“新年快乐,万事兴‘龙’。”当天7时50分,在国内出发航站楼,陆静热情地问候迎客,并向新春机场首航的旅客送上新年第一“福”(见图)。

开门送福的小惊喜,获得了旅客点赞。“开门第一福让我感受到了普陀山机场的用心与温暖,也让我的旅途多了一份惊喜。”拿着福字,旅客王某的脸上洋溢着笑容。他告诉记者,这是他第一次陪家人赴外地旅游。从事码头机械维修工作的他,不能自由支配时间,平时都是妻子带着女儿出去旅游,今年春节,恰逢调休,难得一家团圆出去玩。



“今年春运期间,除了写对联送旅客,除夕当天我们还开展了温暖回家路游园活动。现场

蛮热闹。”陆静介绍。处理旅客咨询、引导老少旅客进绿色通道……当天,陆静明显感到工作节奏像开了倍速。“逢年过节机场都比较忙。今年春运,预计旅客人数较往年会多一些。”陆静介绍,她的丈夫也是民航人,春节期间两人都要值班。自她参加民航工作10年来,逢年过节春节很少有时间能够和家人团聚。

去年,普陀山机场航空口岸对外开放,国际航站楼和祥云贵宾楼正式启用,年旅客吞吐量创新高突破200万人次,“平安民航”考核华东同类机场“第一”。谈起普陀山机场近几年的迅猛发展,陆静如数家珍,同时她也深感提供优质服务的重要性。“着力提高旅客出行满意度,今年春运期间,我们通过增加专用柜台、专人引导、明显标识等方式为广大首次乘机旅客、特殊需求旅客提供特色服务,进一步提升旅客出行品质。”她介绍,在春运40天时间,普陀山机场将保障航班2000架次,预计旅客吞吐量将达21万人次。

8时40分,从舟山飞往青岛的SC4788航班开始登机检票。看着旅客们一一登机后,陆静转身又投入到下一个航班的忙碌中。

乡村创客谢俊伍:咖啡上“新”,祝愿更多人爱上舟山

□记者 方智斌 文/摄

正月初一,走亲访友的村民、慕名而来的游客在普陀展茅路下徐村内穿梭,拜年声、问候声不绝于耳。

“太好了,这家店还开着。”上午10时30分许,游客小翁和朋友一起欣喜地走进位于路下徐91号的“55公路咖啡生活馆”。

“欢迎光临,龙年大吉。”咖啡馆主人谢俊伍热情相迎,引导客人在院内散步、晒太阳后,谢俊伍随即磨豆、调制,忙碌了起来(见图)。

“您的咖啡,请品尝。”不一会,谢俊伍的妹妹把龙年的第一杯咖啡端到了小翁面前。又一拨游客来到店内。看这拨客人人数较多,谢俊伍把他们引入了大堂内。“新年好,想喝点什么请自己看看。”

低矮的石墙,别致的平房,升腾的烟火气,熙熙攘攘的来客……如今路下徐的样子,一如90后乡村创客谢俊伍所愿。自从2021年“落户”路下徐,他第一次选择在舟山过年。

谢俊伍原本是打算回湖南老家过春节的,因为老客户的订单陆续涌入,他不得不拒绝。“主



要是担心我妈想家,结果她说‘在舟山过年也一样’,我们索性就不关店了。放寒假的妹妹也过来帮忙。”谢俊伍一边忙碌,一边告诉记者,除夕当天卖了20多杯咖啡,当晚还做了年夜饭生意,一直忙到晚上10点半才开始烧自家的年夜饭。

不仅是勤劳致富的快乐,更有一种参与乡村振兴的自豪感。”谢俊伍指着老房子的照片说,这里原来是一处破旧的民宅。在文旅产业发展中,村里一处处老房子都和他家小店一样绽放新颜,吸引越来越多的游客,拼出了美丽乡村的新画卷。除了全力打造路下徐品牌,政府还给他提供了房租、贷款、证件办理、市场推广等方面的支持。

忙了一上午后,谢俊伍把当天的订单情况和妻子做好交接,独自驾车出门了。他要去朱家尖大青山景区考察节日客流情况。

去年,朱家尖当地政府有意在大青山景区引入咖啡店,邀请谢俊伍去开店。目前,景区咖啡店正在装修阶段,计划今年5月开业。“咖啡店位于景观平台边,面朝大海,位置绝佳。”自小向往碧海蓝天的谢俊伍对新店充满期待。

谢俊伍说,他想把路下徐的游客介绍到大青山,把大青山游客介绍到路下徐,双店互动,让更多游客了解不同的舟山风景、舟山风情,并爱上舟山。

忙碌中,谢俊伍内心火热。夫妻俩对当下的生活也很满意。